

功德园
人物28
——廖运泽

■编者按:在雨花台功德园,长眠着很多科学家、艺术家和老革命家,他们的名字也许并不熟悉;天文、土壤、古生物、化工、物理、水利、航天、音乐、绘画……他们工作的领域对我们来说也似乎有些陌生。但就是这样一群人,为我们生活的时代做出了卓越贡献。《发现》周刊联合雨花台功德园共同推出“人物”,为您介绍这些风云人物的传奇故事。



廖运泽(1902—1987):字汇川,安徽省寿县(今淮南市)人。1920年就读于安庆职业工读学校。1924年5月,考入黄埔军校一期。1926年,加入中国共产党。1927年参加南昌起义。南昌起义失败后,与中国共产党组织失去联系。抗日战争期间,任淮南衡阳抗日游击队干部训练班副总队长,国民党暂14师师长和骑兵第2军军长。参加了枣宜会战、豫南会战、豫中会战,并直接指挥了安徽阜阳保卫战。1946年后,任国民党96军军长、陆军总部高参、第八绥靖区中将副司令等职。1949年被迫出走香港。1953年廖运泽回到南京工作,加入民革。先后担任民革江苏省委员会副秘书长、副主任、主委;历任江苏省人民委员会委员兼参事室参事,省政协常委、副秘书长、副主席,省人大副主任,南京黄埔军校同学会会长。1987年9月23日在南京逝世,安葬在雨花台功德园。

黄埔一期生廖运泽的追求与理想



抗日战争时期的廖运泽

在安徽省凤台县的廖家湾,堂兄弟中出了进过黄埔军校的将级军官,分别是廖运泽、廖运周、廖运昇。兄弟三人不仅在抗日战争中痛击日寇,还为新中国的解放和建设做出了巨大贡献。三兄弟中的廖运泽生平受过两次通缉,从而改变了他的一生。一是北洋军阀的通缉使他投奔黄埔,走上了民主革命的道路;二是国民党的通缉使他重新回到了革命队伍,开始了与人民站在一起共同建设新中国的崭新生活。

实习生 赵红星
现代快报记者 白雁



廖运泽(左)廖运昇(中)廖运周(右)1979年摄于北京



廖运泽与孙辈在一起

报考黄埔,自此开始戎马生涯

廖运泽早年在安庆职业工读学校就读。1923年10月,曹锟通过贿选当上北洋政府大总统,安庆学生掀起了一场轰轰烈烈的“倒曹”运动。廖运泽率安庆职业工读学校同学和其他大学的学生一起,扛着校旗和大幅标语,在黄家操场集会。

后安徽督军倪嗣冲开展镇压学生运动。安庆学生运动领导人之一的柯庆施获悉通缉名单中有廖运泽的名字后,急忙告知廖运泽,要他赶快逃走。当时的廖运泽毫无思想准备,四顾茫然地问:“往哪里逃?”柯庆施说:“到广东投奔孙中山,上黄埔军校去!”他毫不犹豫地接受了柯庆施的建议。

1924年,廖运泽顺利地通过入学考试,成为黄埔一期生中一员。1924年11月,廖运泽从黄埔军校一期毕业,被分配到第二期学生总队

当教育副官。

1925年2月,孙中山下令以黄埔学生军的两个教导团为主力,以第二期学员及第三期入伍生为总部警卫队,另有粤军等部参加,共约3000余人组成东征联军,讨伐陈炯明。东征途中,廖运泽负责总部的警卫工作,保卫首长的安全。

棉湖一战,东征军以少胜多,以弱胜强,歼灭了陈炯明主力,大振了学生军声威。东征军占领兴宁后,才得知孙中山先生已于3月12日在北京逝世。噩耗传来,全军举哀,廖运泽和其他东征官兵们化悲痛为力量,戴上黑纱,又投入了追击敌人的紧张战斗。东征军悲壮的气势震慑了敌人,势如破竹,兵不血刃地光复了梅县、潮州,将陈炯明残余势力赶出了广东,取得了第一次东征的胜利。

驻防皖北痛歼日寇,阜阳城始终未落敌手

国民党第九十二军到达皖北后,廖运泽晋升为第二十一师师长,奉命以主力在太和附近沿淝河南岸布防,以一个团驻守阜阳城防。

1944年4月下旬,军司令部综合判断,认为敌人的主攻方向可能由颍上指向阜阳,即将发起进攻。廖运泽当机立断,立即改变部署,放弃涡河防线,集中主力于阜阳附近地区,全力保卫阜阳。

5月初,在兵力部署刚刚变更3天之后,日军10000余人果然后在空军掩护下,由寿县、正阳关向颍上前沿阵地发起猛攻。战斗打响后,在前沿阵地的军特务团按计划边

战边退,每撤离一个地方就将电线杆砍倒,不给敌人利用。日寇误以为廖军败退,骄狂至极,以其担任左翼掩护的骑兵部队长驱直入,尾追廖军。

廖运泽一看敌军侧翼暴露,出击时机已到,立即下令骑八师全部出动,给孤军深入的敌人迎头痛击。当骑八师在颍上境内的十八里铺附近与日军前哨部队遭遇时,200余日骑兵来不及还击就成了刀下之鬼,而骑八师几乎没有伤亡。

日寇立即组织反扑,在3架飞机和数门大炮的掩护下,向廖运泽所率军队发动猛烈进攻。骑八师毫不畏惧,组织力量反复冲杀,战斗

十分激烈。这场厮杀,骑八师伤亡不少。

正当阜阳守军严阵以待,准备与敌展开主力决战之际,敌人突然向后撤退。廖运泽当即令骑八师和军特务团乘胜追击,收复颍上县城、正阳关等地,敌人只好舍弃城北向寿县方向逃窜。

战前,廖运泽和当地专员、县长们商量,动员城内市民向农村疏散,免遭敌机轰炸。将带不走的财物妥为安置,门上贴上封条。只要阜阳不失守,保证做到“原封不动”。战斗结束后,市民陆续回到家中,发现封条未动,财产未受损失,都盛赞廖军长治军有方。

参加南昌起义,与叶挺将军一起浴血奋战

南昌起义前夕,廖运泽奉召到起义总指挥部所在地的“江西大旅社”,参加了由中共前敌委员会书记周恩来主持的两次秘密会议。后因叛徒告密,起义被迫提前。

按照预定部署,廖运泽率领全团以“演习夜行军”的名义接近敌人驻地,夺取卫兵的武器。以4个连的兵力冲进二十三团营房,以1个营的兵力冲进第二十四团的营房。当时正值炎夏,敌方官兵都在院子里铺席睡觉,身边没带武器,仓促应战,一片混乱,一阵高似一阵的冲杀声中,敌军吓破了胆,稀里糊涂就当俘虏,很快被全部缴械。

1927年8月1日上午8时左右,城内枪声全部停止,震惊中外的南昌起义宣告成功。南昌起义后,武汉国民党中央执行委员会下令缉拿组织南昌起义的中共领导人。8月30日,战斗全面打响,叶挺亲临前沿指挥,决心背水一战,当日拿下会昌。黄昏后,廖运泽率团和兄弟团配合,经过激烈战斗,攻占了各大山头,尔后用云梯强行攻入会昌城。未及休息,又全部到城北大山头布防,准备迎击敌军主力部队。

次日上午11时,尾随而来的敌军



黄埔军校时期的廖运泽

向起义军发起攻击,强行攻下了北大山头。在叶挺亲自指挥下,廖运泽带领七十二、七十五团向北大山敌人阵地发起反冲锋,双方展开了激烈的白刃争夺战。战斗一直打到晚上8时以后,敌军伤亡惨重,被迫撤退。后起义军在汤坑陷入了敌人的重重包围,弹尽粮绝,通讯中断,有的营几乎全部拼光。部队在突围时被打散,廖运泽与周恩来、叶挺等领导人失去了联系。从此以后,随着政治风云的变幻,廖运泽再也没有见过叶挺。

反对内战自请辞职,为国为民再度出山

国共“双十协定”签订后,军调处执行部三方代表周恩来、张治中、马歇尔由北平飞抵济南视察停战协定执行情况,廖运泽等人到机场迎接。当廖运泽看到自南昌起义后阔别多年的老首长周恩来时,不禁激动万分。当周恩来走到他面前,廖运泽激动地刚喊出“周主任”时,周恩来便热情地握住他的手,关切地询问廖运泽在何部队供职,还特地介绍他和新四军军长陈毅同志见面。

眼看内战在即,廖运泽为不违背不与共产党在战场上兵戎相见

的初衷,以“戎马多年,身体不支”为由提出辞职。1946年,当内战全面爆发时,他的辞呈获批准。离开济南后,廖运泽回到南京玄武湖畔百子亭十七号闲住了两年。廖运泽每天除了早晚到公园散步、读书、看报之外,主要是在麻将桌上消磨岁月。黄埔一期同学陈大庆、王仲廉都成了他的牌友。

后时任国民政府委员的同乡吴忠信又促他再度出山。当时廖运泽考虑国民党败局已定,如能掌握一部分兵权,伺机起义,于国于民

都有好处。鉴于此,廖运泽同意了吴忠信的意见。顾祝同委任廖运泽为第八绥靖区中将副司令兼第一纵队司令。在此期间,廖运泽与中共地下党进行了接触,并向湖北一带中共地方武装部队提供过通讯器材和物资。

后因他与中共地下党联系和酝酿起义的行动已被国民党当局察觉,远房的堂兄弟廖运昇、廖运周也先后率部起义,廖运泽被国民党国防部通缉。他逃亡到香港,后与香港中共组织取得了联系。

祖国统一、民族振兴,是他一生的追求与理想

1953年,廖运泽从香港回到南京。组织上安排他为江苏省人民政府委员兼参事室参事。自1955年起,廖运泽先后当选为第一、二、三届省政协常委、副秘书长。在廖运泽的领导下,政协对台宣传工作进展顺利,成效显著。

1985年4月,南京黄埔军校同学会成立,廖运泽被选为南京黄埔军校同学会会长,负责联络江苏、安徽、山东、江西的黄埔学生。

面对海内外黄埔同学,廖运泽

发出了热情的呼唤:“回顾往昔,当年我们黄埔军校同学,都是热血青年,怀抱救国救民的崇高愿望,投笔从戎,服膺‘亲爱精诚’的校训,高唱‘怒潮澎湃’的校歌,同场操练,同窗切磋。在国共两党第一次和第二次的合作时期,在远征、北伐和抗日战争中,跃马挥刀,奋勇杀敌,战功辉煌,驰誉中外。今天,祖国要统一,民族要团结,中华要振兴。这是大势所趋,人心所向,民愿所归……”



廖运泽与儿子廖光经、廖光伟摄于1958年